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Вступ. Тверді побутові відходи (далі ТПВ) мають біоенергетичний по-
тенціал, оскільки за своїм морфологічним складом містять значну 
кількість біоорганічних (біогенних) компонентів, охоплюючи харчові 
відходи, відходи зелених насаджень, деревину, папір, текстиль тощо. 
За усталеною в Україні практикою такі компоненти разом із рештою 
ТПВ спрямовуються на полігони та звалища, а також скидаються у не-
санкціоновані місця. За даними Міністерства розвитку громад та те-
риторій, 2021 р. було захоронено понад 92 % цих відходів. Виявле-
но 26,8 тис. несанкціонованих звалищ загальною площею 0,6 тис. га [1]. 
Наявність у тілі звалища біогенних фракцій спричиняє надходження 
в ат мосферу шкідливих речовин, потрапляння фільтрату у води 
і ґрунт, виникнення пожеж через займання біогазу та інші небезпечні 
наслідки. Водночас роздільне збирання та ефективне перероблення 
може перетворити біогенні відходи на важливе та стійке джерело за-
доволення енергетичних потреб (виробництво електричної, теплової 
енергії, палива для транспорту тощо). Численні звалища є місцями 
утворення і накопичення біогазу, який також придатний для енерге-
тичного використання.
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Досліджено економікоправові проблеми освоєння біоенергетичного потенціалу побуто
вих відходів в умовах післявоєнного відновлення України. Конкретизовано місце різних 
операцій щодо біоенергетичного використання побутових відходів в ієрархії управління 
відходами. Уточнено особливості та вимоги до виробництва біогазу на основі методу 
анаеробного зброджування. Обґрунтовано пропозиції з удосконалення правового регулю
вання у сфері видобування біогазу на полігонах і звалищах побутових відходів.
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Перехід до відновлюваних джерел енергії 
(далі ВДЕ), зокрема сталої біомаси та біогазу, 
пришвидшується прагненням ЄС побудувати 
ефективну циркулярну економіку та досягти 
кліматичної нейтральності Європейського 
континенту до 2050 р. у рамках реалізації 
Європейського зеленого курсу [2]. Окрім цьо-
го, до основних переваг біогазу та біометану 
(отримується шляхом очищення біогазу) 
відносять їхній внесок у виробництво 
електроенергії базового навантаження та змен-
шення енергетичної залежності. Біогаз є за-
мінником викопного палива в електро- і теп-
лоенергетиці, на транспорті та в побутовому 
секторі [3]. Україна, яка приєдналася до 
кліматичних ініціатив ЄС, намагається змен-
шити залежність від викопного палива та 
диверсифікувати джерела енергопостачання, 
розвиток генерації біогазу та біоенергетики за-
галом є стратегічно важливим питанням.

У своїй нещодавній публікації ГО «Агент-
ство з відновлюваної енергетики» прогнозує 
збільшення використання в Україні біогазу 
ТПВ із 0,02 млн т н. е. 2020 р. до 0,42 млн т н. е. 
2050 р. [4, с. 52], тобто у 21 раз. З огляду на об-
сяги утворення і накопичення ТПВ біоген ного 
походження, такі прогнози є реалістич ними. 
Однак забезпечення послідовного прогресу 
в біогазовому секторі ускладнюється  повно-
масштабним вторгненням російської феде  рації 
в Україну та його руйнівними нас лідками 
(фізичне знищення та пошкодження інфра-
структури, захоплення критично важливих 
енергетичних об’єктів, зупинення багатьох 
проєктів у сфері відновлюваної енергетики, 
різке погіршення фінансових умов госпо  дарю-
вання тощо). Під час підготування проєкту 
Плану відновлення України (для енергетики) 
за основу береться оптимістичний сценарій 
розвитку подій. Для його реалізації необхідні 
такі умови: щоб Україна виграла війну протя-
гом наступних одного-двох років і не понесла 
додаткових суттєвих втрат енергетичної інфра-
струк тури; бізнес-клімат і макро фі нансова ста-
біль ність протягом подальших двох-чотирьох 
років дали змогу Україні залучити значні ін-
вестиції, які забезпечать інвесторам привабли-
вий рівень заро бітку; бюрократичні перепони 
та інші бар’єри для швидкої реалізації ін-
вестиційних проєктів були усунуті якнайшвид-
ше; в Україну був спрямований значний обсяг 
капіталу від міжна родних фінансових інсти-

туцій і приватного сектору [5, с. 3]. Якщо з’яв-
ляться відповідні передумови, то існує висока 
ймовірність прискорення «зеленої» енерге тич-
ної трансфор мації, зокрема й через ширше ви-
користання ТПВ як біоенергетичних ресурсів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Бага-
тогранність досліджуваної проблематики зумо-
вила необхідність опрацювання значного ма-
сиву наукової літератури з різних галузей знань.

Для обґрунтування власних висновків і про-
позицій використано наукові праці вітчизняних 
дослідників, а саме О.В. Березюка (висвітлено 
світові тенденції збільшення кількості біога-
зових установок на полігонах ТПВ [6]), 
В.Ю. Приходько (розглянуто екологічні аспек-
ти використання біогазового потенціалу ТПВ 
[7]), Л.М. Сакун (обґрунтовано перспективи 
розвитку ринку біогазу в Україні та за кордо-
ном [8]), Н.В. Стратічук (здійснено економічну 
оцінку використання побутових відходів таких, 
як ВДЕ [9]) та ін.

Теоретичним підґрунтям цього дослідження 
є також роботи зарубіжних учених, серед яких 
M. Gustafsson (проведено порівняльний аналіз 
стратегій виробництва біогазу восьми євро-
пейсь ких країн [10]), J. Kalnacs (досліджено 
вплив якості палива на викиди вуглекислого 
газу під час спалювання біомаси та RDF [11]), 
J. Pavičić (конкретизовано переваги та викли-
ки, пов’язані з виробництвом і використанням 
біогазу в Європі [3]), C.S. Psomopoulos (до-
сліджено питання виробництва та утилізації 
твердого палива з відходів [12]) та ін.

Результати, викладені у публікаціях наведе-
них авторів, розкривають окремі аспекти 
досліджуваних питань, містять ідеї та положен-
ня, що спонукають до продовження наукового 
пошуку в перспективних для суспільства і дер-
жави напрямах. Один із таких напрямів стано-
вить економіко-правова проблематика освоєн-
ня біоенергетичного потенціалу побутових 
відходів, що набуває особливої значущості 
в кон  тексті післявоєнного відновлення України.

Мета статті — дослідження економічних 
і правових чинників ефективного освоєння 
біоенер гети чного потенціалу побутових від ходів 
у кон тексті післявоєнного відновлення України, 
виявлення окремих проблем та об ґрун  тування 
пропозиції щодо їхнього розв’язання.

Результати дослідження. Потужним поштов-
хом для розвитку біоенергетичного напряму 
використання побутових відходів є закріплення 



49ISSN 1681-6277. Економіка та право. 2022, № 3

Освоєння біоенергетичного потенціалу побутових відходів в умовах післявоєнного відновлення

на законодавчому рівні ієрархії управління 
відходами. Створення правових та економічних 
підстав для запровадження цієї ієрархії є ціллю 
Стратегії екологічної безпеки та адаптації до 
зміни клімату на період до 2030 року, схваленої 
розпорядженням Кабінету Міністрів України 
від 20.10.2021 № 1363-р. Її досягнення разом 
з іншими цілями уможливлює «зелену» транс-
формацію енергетичного сектору та економіки 
загалом. Новий рамковий Закон України від 
20.06.2022 № 2320-IX «Про управління від-
ходами», який набере чинності 09.07.2023, 
зобов’язує центральні та місцеві органи вико-
навчої влади, органи місцевого самоврядуван-
ня, а також підприємства, установи й органі-
зації впроваджувати ієрархію управління 
відходами, яка розташовує операції у порядку 
від найвищого пріоритету до найнижчого: 
1) запобігання утворенню відходів; 2) підго-
товлення відходів до повторного використан-
ня; 3) рециклінг; 4) інше відновлення відходів, 
зокрема виробництво енергії; 5) видалення 
відходів. Для правильного розуміння ієрархії 
в рамках цього дослідження не буде зайвим 
уточнити значення таких нових для вітчиз-
няного законодавства термінів, як «рециклінг» 
і «відновлення відходів».

Так, рециклінг означає операцію, унаслідок 
якої відходи переробляються у продукцію, 
матеріали або речовини для їхнього викори-
стання за первинною або іншою метою. 
У циркулярній моделі економіки рециклінг має 
на меті максимальне збереження та якомога 
триваліше використання матеріалів, тому він 
не охоплює виробництво енергії чи перетво-
рення відходів у паливо. Під відновленням 
відходів розуміються операції, унаслідок яких 
відходи використовуються для певних цілей 
і замінюють матеріали, які мали бути вико-
ристані для таких цілей у господарській діяль-
ності. Зі ст. 4 Закону України «Про управління 
відходами» випливає, що поняттям «віднов-
лення відходів» охоплюються одразу три по-
зиції (сходинки) ієрархії: підготовлення відхо-
дів до повторного використання, рециклінг та 
інші операції з відновлення, зокрема вироб-
ництво енергії.

Для біоенергетики, яка розраховує на біо-
органічну складову ТПВ, мають значення лише 
три з п’яти позицій ієрархії.

Першою і найпріоритетнішою позицією 
є рециклінг. За загальним правилом, енер-

гетичні операції не належать до рециклінгу, 
оскільки передбачають разове використання 
сировини без можливості її подальшого від-
новлення. Однак винятком із цього прави ла 
є анаеробне зброджування (розкладання) 
біоорганічної складової побутових відходів. 
У процесі анаеробного зброджування біо-
органічний матеріал перетворюється шляхом 
мікробної ферментації за браком кисню. На-
ведений метод дає змогу отримувати подвійний 
корисний ефект — біогаз для енергетики та 
органічне добриво для сільського господарства 
(відоме як «дигестат»). Анаеробне зброджуван-
ня відбувається у багатьох природних екоси-
стемах та утворює вуглецево нейтральний цикл 
[13]. Право ЄС містить спеціальні норми для 
визначення місця цього методу управління 
відходами у відповідній ієрархії. Згідно з Ди-
рективою 2008/98/ЄС про відходи аеробне 
й анаеробне оброблення муніципальних від-
ходів біогенного походження може класи фі-
куватися як рециклінг, якщо завдяки цьому 
виробляється компост, дигестат чи інша речо-
вина, що є корисною для сільського господар-
ства або покращує екологічну ситуацію. Україні 
варто врахувати це положення за подальшого 
вдосконалення власного законодавства про 
відходи.

Друга позиція об’єднує різні енергетичні 
операції, що не можуть вважатися рециклінгом. 
Як роз’яснює Єврокомісія, сюди входять спа-
лювання та сумісне спалювання відходів з ви-
сокою енергетичною ефективністю та виготов-
лення з них твердого, рідкого і газоподібного 
палива [14, с. 4]. Проблема полягає в тому, що 
на цій «сходинці» ієрархії опиняються альтер-
нативи енергетичного використання побуто-
вих відходів, які справляють відмінний вплив 
на «зелену» енергетичну трансформацію та 
декарбонізацію економіки. Так, перероблен ня 
роздільно зібраної деревини на тверде біопа-
ливо забезпечує функціонування біоенер-
гетичних об’єктів як важливої складової від-
новлюваної енергетики. Водночас ті ж самі від-
ходи побутової деревини можуть викорис то - 
вуватися у виробництві з відходів таких багато-
компонентних палив, як RDF (Refuse Derived 
Fuel) і SRF (Solid Recovered Fuel). Ці види пали-
ва не є ВДЕ у розумінні енергетичного законо-
давства, потребують особливої уваги внаслідок 
потенційного забруднення атмосферного по-
вітря, викидів парникових газів і стримування 
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рециклінгу (детальніше ці питання розглядати-
муться далі). У зв’язку із цим існує необ хідність 
додаткового ранжування енергетичних опера-
цій з відходами в межах відповідної позиції 
ієрархії залежно від їхніх екологічних, еконо міч-
них характеристик та інших значимих критеріїв.

Третьою і останньою позицією є видалення, 
яке охоплює операції з відходами, відмінні від 
їхнього відновлення. Перелік операцій з вида-
лення відходів визначається у Додатку 1 до За-
кону України «Про управління відходами». Під 
кодом «D10» до цього Переліку додано спалю-
вання на суші. В Україні ще немає практики за-
стосування цих положень, тому доцільно звер-
нутися до тих підходів, що застосовуються в ЄС.

По-перше, у комюніке Європейської Комісії 
від 26.01.2017 «Роль використання відходів 
з енергетичною метою в циркулярній еконо-
міці» вказується, що найнижчій «сходинці» 
ієрархії відповідає спалювання і сумісне спа-
лювання відходів з обмеженою енергетичною 
ефективністю. Для визначення показника 
енергетичної ефективності установок із тер-
мічного оброблення побутових відходів у за-
конодавстві ЄС існує спеціальна формула, яка 
в рамках адаптації національного законодав-
ства до Директиви 2008/98/ЄС про відходи 
була закріплена у Додатку 2 до Закону України 
«Про управління відходами».

По-друге, в ЄС видаленням вважається ути
лізація газу, вилученого зі звалищ і полігонів 
відходів [14, с. 4]. Із цим доволі важко погоди-
тися, адже скупчений у товщі звалищ біогаз 
є не самими відходами, а продуктом їхньої 
дест рукції в анаеробному середовищі. Утилі-
зація вже зібраного біогазу означає його вико-
ристання як палива з енергетичною метою, 
і вона не повинна обмежуватися рамками 
найнижчої позиції в ієрархії управління від-
ходами. Водночас невід’ємною складовою про-
цесу захоронення недиференційованого пото-
ку побутових відходів, у якому наявні біогенні 
фракції, є не утилізація, а утворення біогазу. 
Однак необхідно пам’ятати, що складування 
відходів на звалищах — це не спеціальна тех-
нологія отримання біогазу, а вимушений захід, 
продиктований техніко-технологічними, еко-
номічними та іншими обмеженнями для вибо-
ру ефективніших операцій.

Для виходу з енергетичної кризи, зміцнення 
енергетичної незалежності України та одночас-
ного пришвидшення переходу до сталіших 

(екологічно безпечніших, низьковуглецевих) 
технологій генерації енергії в умовах повоєнної 
відбудови необхідно прискорити освоєння 
потенціалу сталої біомаси. ТПВ хоча й не є клю-
човим джерелом палива для біоенер гетики, 
 проте все ж можуть відігравати помітну роль 
у цій галузі, доповнюючи відходи сільсь кого, 
лісового господарств та енергетичні культури.

Успішність післявоєнного відновлення 
економіки України багато в чому залежатиме 
від можливостей задоволення енергетичних 
потреб за рахунок біогазу, зокрема доведеного 
до параметрів якості біометану. Закон України 
від 14.01.2000 № 1391-XIV «Про альтернативні 
види палива» визначає біометан як біогаз, що 
за своїми фізико-хімічними характеристиками 
відповідає вимогам нормативно-правових актів 
до природного газу для подачі до газотранс-
портної або газорозподільної системи чи для 
використання як моторного палива. Біометан 
отримується шляхом очищення біогазу, а саме 
видалення з нього вуглекислого газу та слідів 
інших газів [15]. Виробництво біогазу та 
біометану за допомогою анаеробного зброджу-
вання є найкращою з доступних альтернатив 
управління побутовими відходами біоор га-
нічного походження. Зарубіжні та вітчизняні 
дослідники зазначають, що анаеробний метод 
генерації біогазу сприяє розв’язанню багатьох 
проблем у сферах відновлюваної енергетики, 
рециклінгу, декарбонізації й охорони навко-
лишнього середовища [10, с. 931; 13; 16, с. 63]. 
До того ж як відзначає Біоенергетична асо-
ціація України, аеробні й анаеробні методи пе-
рероблення відходів є технологічно прості-
шими та здебільшого менш витратними за 
термічну утилізацію попередньо підготовлених 
(RDF, SRF) і непідготовлених ТПВ. Водночас 
теоретичний потенціал виробництва біогазу 
з цих відходів (без урахування обсягів його зби-
рання на полігонах і звалищах) становить 
орієнтовно 600 млн м3 на рік [17, с. 20, 42].

Визначення на рівні закону цільових по-
казників щодо підготовки до повторного вико-
ристання та рециклінгу побутових відходів 
(ст. 37 Закону України «Про управління від-
ходами») також сприятиме піднесенню значен-
ня анаеробних методів перероблення цих 
відходів з отриманням біогазу порівняно 
з іншими методами енергетичної утилізації. 
Анаеробне зброджування може зробити ваго-
мий внесок у досягнення зазначених показ-
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ників, що є його істотною перевагою. Однак 
для цього необхідно встановити спеціальні 
критерії визнання біовідходів такими, що 
пройшли рециклінг, у майбутній Методиці роз-
рахунку цільових показників щодо підготовки 
до повторного використання та рециклінгу по-
бутових відходів (відповідна Методика повин-
на бути затверджена Міністерством розвитку 
громад та територій України). За основу до-
ціль но взяти кількісний та якісний критерії, 
сфор мульовані в ст. 11а Директиви 2008/98/ЄС 
про відходи. Кількісний критерій вико нується, 
якщо внаслідок аеробного та анаеробного пе-
рероблення муніципальних біовідходів ви-
робляється компост, дигестат чи інша речовина 
у кількості, аналогічній первинному матеріалу. 
Якісний критерій вимагає, щоб отримана 
органічна речовина, яка використовується на 
землі, була корисною для сільського господар-
ства та навколишнього середовища.

Виробництво біогазу та умовно чистого то-
варного добрива за допомогою методу анаероб-
ного зброджування потребує роздільного зби-
рання біоорганічних компонентів ТПВ. Окремі 
прогресивні норми в цій сфері встановлює За-
кон України «Про управління відходами», який 
передбачає: забезпечення роздільного збиран-
ня біовідходів у складі побутових відходів (ст. 6); 
заборону спалювання чи іншого видалення 
роздільно зібраних відходів, призначених для 
підготовки до повторного використання та 
рециклінгу (ст. 6); ухвалення Національної 
програми зменшення захоронення біовідходів 
(ст. 40). Безумовно, реалізація цих норм на 
практиці справить позитивний вплив на біо-
енергетичну галузь. Водночас ТПВ біогенного 
походження, передусім із низькою вологістю, 
придатні не лише для генерування біогазу, але 
й для спалювання у складі твердого палива 
(RDF і SRF). Як наслідок, від компонентного 
складу та масштабів виробництва цих видів па-
лива може залежати кількість відходів, доступ-
них для анаеробного розкладання з отриман-
ням біогазу. Розвиток в Україні діяльності з ви-
робництва та споживання RDF і SRF, що здатна 
певною мірою конкурувати з біогазовим секто-
ром, підтримується на рівні державних стра-
тегій і планів, а також доволі активно диску-
тується у рамках внесених на розгляд Верховної 
Ради України законопроєктів.

Національна стратегія управління відходами 
в Україні до 2030 року, що була схвалена розпо-

рядженням Кабінету Міністрів України від 
08.11.2017 № 820-р (далі НСУВ), охоплює ство-
рення інфраструктури для виробництва палива 
з побутових відходів на базі об’єктів механіко-
біологічного оброблення (далі МБО) за умови 
їхнього наближеного розташування до цемент-
них заводів. Варто зауважити, що МБО є за-
гальним поняттям, яке об’єднує усі підходи до 
оброблення відходів шляхом поєднання 
механічних і біологічних методів. Результатом 
МБО може бути як біогаз, компост або диге-
стат, так і тверде паливо (RDF і SRF) [17, с. 19—
20; 18; 19, с. 69]. У Стратегії також ідеться про 
необхідність встановлення вимог до складу 
і властивостей зазначеного палива. Окрім цьо-
го, у Національному плані управління відхо-
дами до 2030 року, який готувався на базі НСУВ 
і був затверджений розпорядженням Кабінету 
Міністрів України від 20.02.2019 № 117-р, зга-
дуються такі заходи:
• розроблення національного стандарту, 

гармонізованого з EN 15359:2011 «Тверді від-
новлювані палива (SRF). Специфікація та кла-
сифікація». Цей захід можна вважати викона-
ним достроково, оскільки з 01.01.2019 в Україні 
діє ДСТУ EN 15359:2018 «Тверде віднов лю-
вальне паливо (SRF). Технічні характеристики 
та класи» (EN 15359:2011, IDT), який визначає 
економічний, технологічний та екологічний 
параметри якості SRF;
• підготовка і затвердження рекомендацій 

щодо використання палива, отриманого з від-
ходів (RDF).

Розробити механізми стимулювання вироб-
ництва та використання альтернативних видів 
палива з ТПВ у вигляді SRF (RDF) пропонує ро-
боча група «Енергетична безпека» Націо наль-
ної ради з відновлення України від наслідків 
війни в межах проєкту Плану відновлення 
України. Очікується, що це допоможе викона-
ти євроінтеграційні зобов’язання України 
щодо запровадження економіки замкнутого 
циклу і замістити викопне паливо в системах 
теплопостачання та будівельній галузі [5, 
с. 134—135].

Комплекс заходів державної підтримки ви-
робництва та використання «відновлюваного 
палива з відходів (SRF, RDF)» пропонує проєкт 
Закону України реєстр. № 5611 від 03.06.2021 
«Про внесення змін до деяких законодавчих 
актів України щодо енергетичної утилізації 
відходів» (далі проєкт Закону про енергетичну 
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утилізацію). На теперішній час цей проєкт За-
кону включено до порядку денного Верховної 
Ради України, триває його обговорення в 
еспертних колах.

Перше, що викликає доволі закономірні пи-
тання, це термінологія. Зокрема, під віднов-
люваним паливом з відходів (SRF, RDF) розу-
міється тверде паливо, виготовлене з відходів, 
із яких вилучено небезпечні відходи, що 
відповідає вимогам технічних регламентів, 
а та кож гранули та брикети, вироблені з від-
ходів [20]. Представлена дефініція не відоб ра-
жає відмінностей між RDF і SRF, хоча на справді 
вони істотно відмінні.

Обидва види палива продукуються шляхом 
подрібнення та зневоднення твердих відходів, 
зокрема у рамках МБО. Особливістю SRF є те, 
що воно завжди виготовляється за детальною 
специфікацією та повинно відповідати пев ним 
стандартам якості, охоплюючи теплотворну 
здатність, вологість, щільність і розмір части-
нок [19, с. 14, 70]. На відміну від нього, RDF 
є нестандартизованим низькоякісним пали-
вом, що містить змішані горючі компоненти 
ТПВ [11, с. 39]. Загалом і RDF, і SRF притаман-
на певна варіативність властивостей і складу 
[12, с. 176], однак відсутність міні мальної спе-
цифікації для RDF іноді призводить до розмит-
тя межі між тим, що є справжнім паливом, 
і тим, що є просто змішаними ТПВ [19, с. 62]. 
Отже, різниця між охарактеризованими вида-
ми палива є значною і повинна враховуватися 
у законодавстві.

Наступний момент, який власне і зумовлює 
тісний зв’язок піднятої проблематики із метою 
цього дослідження, стосується компонентного 
складу RDF і SRF. Біогенні фракції ТПВ (дере-
вина, харчові відходи тощо) є невід’ємним 
компонентом цих видів палива поряд із плас-
тиком та іншими складовими. Ресурсною ос-
новою для виробництва SRF виступають 
передусім сухі відходи, тому мінімізація вмісту 
вологи в сировині має велике значення для за-
безпечення належної якості вказаного палива 
[11, с. 40]. Для цього вологий біоорганічний 
матеріал може попередньо відбиратися і далі 
піддаватися компостуванню або анаеробному 
зброджуванню з виходом на біогаз і дигестат. 
У такому випадку відбувається рециклінг 
значної частини побутових біовідходів з реа-
лізацією їхнього біогазового потенціалу. Однак 
процес виготовлення SRF і RDF може охоплю-

вати висушування і стабілізацію вологих фрак-
цій, що зберігаються у складі залишкової маси 
з високою теплотворною здатністю [12, с. 173—
174]. Коли обирається такий шлях, то біо ор-
ганічний матеріал просто спалюється, а ефек-
тивність його використання за шкалою ієрархії 
управління відходами опускається на нижчу 
позицію. Конкуренція між біогазом і твердим 
багатокомпонентним паливом виявляється ще 
серйознішою, якщо прийняти той факт, що 
анаеробне зброджування може бути як вологим 
(для матеріалів з вологістю понад 85 %), так 
і сухим процесом, призначеним для сировини 
з вологістю менше 80 % [13]. Тобто з одних і тих 
же біогенних фракцій ТПВ можливо отримати 
біогаз (продукт рециклінгу) або тверде паливо 
(продукт операції з відновлення нижчого рівня).

Ієрархія управління відходами встановлює 
пріоритет рециклінгу перед іншими опера-
ціями з відновлення відходів, що в ідеальному 
варіанті означає і пріоритет виробництва 
біогазу за допомогою анаеробного методу пе-
ред спалюванням ТПВ у формі RDF і SRF. Од-
нак досвід європейських країн переконує, що 
в умовах співіснування цих напрямів енерге-
тичного використання відходів витримування 
бажаної стратегічної лінії стає складним за-
вданням і супроводжується певними поступка-
ми, а часто й прямим відхиленням від ієрархії 
через комерційні інтереси виробників і спо-
живачів твердого палива з відходів.

Департамент навколишнього середовища, 
продовольства та сільських справ Великої 
Британії (DEFRA) відзначає, що для спалюван-
ня з енергетичною метою мають застосовува-
тися залишкові відходи (змішані відходи, які не 
можуть бути використані повторно чи піддані 
рециклінгу), а саме спалювання повинне 
підтримувати, а не конкурувати із ефективним 
рециклінгом. У розвиток цієї думки Департа-
мент вказує, що біогенний уміст у твердому 
паливі не повинен забезпечуватися за рахунок 
потенційного рециклінгу. Проте далі DEFRA 
дещо пом’якшує свою позицію і посилається 
на необхідність врахування комерційних реалій 
та вироблення гнучкого підходу, адже інфра-
структура зі спалювання відходів має тривалий 
строк експлуатації і для підтримання її жит-
тєздатності потрібен гарантований обсяг пали-
ва. Уведення схем роздільного збирання харчо-
вих відходів призведе до зменшення вмісту 
біогенних компонентів у залишкових відходах. 
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Насамперед це потягне необхідність пропо р-
ційного скорочення вмісту пластику й інших 
складових для виконання критеріїв якості пали-
ва та зменшить загальний обсяг залишкових 
відходів [19, с. 10, 14, 15, 26]. Теоретична при-
ваб ливість «гнучкого підходу», який може пе-
редбачати пошук інших джерел постачання па-
ливних ресурсів і встановлення реалістичних 
вимог до потужності установок зі спалювання 
відходів, стикається з численними проблемами 
на практиці. У багатьох випадках це закін чуєть-
ся ухваленням рішень не на користь ре циклінгу.

Наприклад, у Ноттінгемширі (Велика Бри-
танія) рада графства відмовилася від роз-
дільного збирання харчових відходів для того, 
щоб уникнути штрафів за невиконання по-
казників постачання відходів для спалювання. 
За інших умов ці відходи могли бути залучені 
в біогазове виробництво та юридично вважати-
ся такими, що пройшли рециклінг. Подібні 
ситуації є поширеними й у інших країнах ЄС, 
де сукупно функціонує орієнтовно 450 устано-
вок зі спалювання відходів. Між постачальни-
ками відходів та підприємствами, що здійс-
нюють їхню енергетичну утилізацію, уклада-
ються довгострокові контракти (так звані 
deliver or pay contracts), відповідно до яких перші 
повинні постачати мінімальну кількість 
відходів протягом 20—30 років або компенсу-
вати упущену вигоду. Як наслідок, виконання 
зобов’язань за такими контрактами може упо-
вільнювати прогрес у рециклінгу відходів [21].

Порівнюючи RDF і SRF із біогазовими проєк-
тами, що узгоджуються з цілями у сферах ре-
циклінгу та ВДЕ, варто також зупинитися на 
інших характеристиках відповідного палива. 
У пояснювальній записці до проєкту Закону 
про енергетичну утилізацію наголошується на 
тому, що використання RDF і SRF позитивно 
впливає на довкілля, зокрема сприяє захисту 
повітря та скороченню викидів вуглецю [22]. 
З огляду на екологічні проблеми та ризики, зу-
мовлені захороненням ТПВ, перехід до спа-
лювання попередньо підготовлених відходів 
 без сумнівно має певні екологічні переваги. 
Вод  ночас відносні переваги не дають підстав від-
  кидати негативні екологічні прояви цієї діяль-
ності, що стають все очевиднішими на фоні 
досконаліших методів управління відходами.

Так, спалювання RDF і SRF пов’язано з ри-
зиками для здоров’я людей і навколишнього 
середовища через викиди забруднювальних ре-

човин в атмосферне повітря. Для попереджен-
ня небезпечних екологічних наслідків ця 
діяльність повинна неухильно відповідати за-
конодавству про відходи та про охорону атмос-
ферного повітря. Не випадково Європейська 
цементна асоціація (The European Cement Asso
ciation), Конфедерація європейських заво дів — 
виробників енергії з відходів (Confederation of 
European WastetoEnergy Plants) та інші про-
фільні асоціації застерігають країни-члени ЄС 
від визнання RDF і SRF матеріалами, які пере-
стали бути відходами та вже не обмежуються 
рамками їхнього правового режиму (відомі 
 як endofwaste materials). Використання RDF 
і SRF має підпадати під дію Директиви 2008/98/
ЄС про відходи для охорони здоров’я людей 
 і нав ко лишнього середовища та Директиви 
2010/75/ЄС про промислові викиди (інте г ро-
ване запобігання та контроль забруднення) 
з метою запобігання забрудненню повітря і за-
стосування найкращих доступних методів спа-
лювання палива [23].

Для досягнення цілей Паризької угоди та 
Європейського зеленого курсу не менш важли-
вим є кліматичний аспект впливу. Як відзначає 
J. Vähk, автор стратегічного аналізу «Вплив спа-
 лювання відходів на клімат», вуглеце міст кість 
енергії, виробленої шляхом спалювання від-
ходів, орієнтовно в два рази більша за середню 
вуглецемісткість енергії в мережі ЄС. Тому 
 спалювання відходів справляє значно гірший 
вплив на клімат, аніж генерування електро-
енергії з викопного палива. Більша частина 
відходів, які продовжують спалюватися, на-
томість може бути перероблена або компосто-
вана, що забезпечить скорочення викидів ву-
глецю та інші екологічні переваги. У зв’язку 
з цим спалювання відходів не може розгляда-
тися як низьковуглецеве джерело енергії, 
а стра тегії його підтримки здатні серйозно 
підірвати зусилля ЄС щодо досягнення нульо-
вих викидів парникових газів до 2050 року [24].

Ключову роль у «зеленій» енергетичній транс-
формації відіграють стала біомаса та інші ВДЕ, 
тоді як спалювання відходів загалом стає все 
менш конкурентоспроможним, а його по даль-
ші перспективи — все сумнівнішими. Поси-
люється економічний і правовий «тиск» на цю 
діяльність, уводяться нові обмеження [25, с. 86].

Така тенденція випливає передусім із полі-
тичних документів та законодавства ЄС. Так, 
Регламент (ЄС) 2020/852 щодо створення ос-
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нови для сприяння сталому інвестуванню роз-
глядає діяльність, яка має наслідком істотне 
збільшення спалювання відходів, як таку, що 
може завдати значної шкоди циркулярній 
економіці. Новий план дій щодо циркулярної 
економіки «Для чистішої та більш конку рен-
тоспроможної Європи», представлений у ко-
мюніке Єврокомісії від 11.03.2020, заохочує 
введення податків за спалювання відходів. 
Швеція ще 2019 р. запровадила податок на 
енергію, вироблену з RDF, для посилення 
рециклінгу ресурсоцінних відходів [26].

Показовою є також позиція Європейського 
фонду регіонального розвитку (European Re
gional Development Fund), Фонду гуртування 
(Cohesion Fund), Фонду справедливого переходу 
(Just Transition Fund), Європейського інвес-
тиційного банку (European Investment Bank) та 
інших європейських фінансових установ, які 
віддають перевагу альтернативам із меншою 
вуглецевою інтенсивністю та вищим місцем 
в ієрархії управління відходами. Спалювання 
відходів вилучається із напрямів фінансової 
підтримки [27].

Урозріз окресленим європейським тен ден-
ціям і підходам іде проєкт Закону про енерге-
тичну утилізацію, який пропонує надати все-
бічну державну підтримку виробництву та 
 використанню в Україні «відновлюваного» па-
лива з відходів (SRF, RDF). Пакет підтримки 
охоплює викуп у повному обсязі теплової 
енергії, виробленої з цього палива, органами 
державної влади та місцевого самоврядування, 
укладання договорів на закупівлю відповідної 
теплової енергії у позаконкурсному порядку, 
особливий порядок розрахунків за цю енергію 
та інші заходи [20]. За своїм масштабом такі 
 заходи не дорівнюють (як це декларують роз-
робники проєкту Закону [22]), а навіть пере-
вищують наявну державну підтримку галузі 
від новлюваної енергетики, що є абсурдним 
і не  припустимим.

Відсутність в Україні розвиненої інфра-
структури з виробництва та використання RDF 
і SRF у нинішніх умовах не стільки створює 
проблеми, скільки відкриває можливості побу-
дови оптимальної системи управління ТПВ 
практично «з нуля», не вдаючись до пролонгації 
«життя» технологій енергетичної утилізації, які 
більшою мірою вичерпали свій ресурс сталості. 
Несприятлива на перший погляд ситуація дає 
змогу зосередитися на варіантах, які є сталими 

за багатьма критеріями і через це залишати-
муться затребуваними у віддаленій перспективі. 
До того ж цей підхід загалом схвалює Євро ко-
місія і рекомендує країнам, у яких інфра струк-
тури зі спалювання відходів немає або вона 
 має незначну потужність, орієнтуватися на 
 під  тримку схем роздільного збирання та рецик-
лінгу. Під час вирішення питання про управ-
ління залишковими відходами доцільно роз-
глянути можливість їхнього експорту до най  -
ближчих країн із надлишковою потуж ністю 
інфраструктури зі спалювання відходів [14, 
с. 2, 6—7].

Дотримання цього курсу допоможе розши-
рити застосування анаеробного зброджування 
біогенних складових ТПВ на рівні рециклінгу 
та максимізувати корисні ефекти, а саме: 
екологічний ефект (усунення небезпеки відхо-
дів для здоров’я людей і навколишнього сере-
довища, охоплюючи викиди парникових газів, 
забруднення атмосферного повітря, ґрунту, 
води тощо); енергетичний ефект (використан-
ня біогазу та біометану в електричній, тепловій 
генерації, на транспорті, у побуті тощо); аг-
ротехнічний ефект (поліпшення структури 
і родючості ґрунту за рахунок внесення ор га-
нічного добрива [8, с. 164]). Виділення біо ген-
ного потоку із загальної маси ТПВ для спря -
мування його у виробництво біогазу має істот-
не значення як для першочергового подолання 
енергетичної кризи в Україні, так і де кар бо-
нізації енергетичного сектору.

Ще одним важливим напрямом реалізації 
біоенергетичного потенціалу ТПВ є видобу-
вання біогазу в місцях їхнього захоронення. 
Звісно, такий напрям поступається спеціально 
організованому анаеробному розкладанню по-
передньо відібраних фракцій. Як наголошують 
В.Ю. Приходько та інші дослідники, у штучних 
умовах з органічних речовин можна отримати 
у 2,7 раза більше метану і за значно коротший 
проміжок часу (з тіла полігону можливо відіб-
рати до 70 % біогазу) [7, с. 499]. Полігонний 
спосіб видобування біогазу має й недоліки. 
 Наприклад, наявні додаткові витрати під час 
будівництва системи збору біогазу, пов’язані зі 
складною геометрією об’єкта захоронення [17, 
с. 36]. Незважаючи на це, фахівці стверджують, 
що облаштування на полігонах і звалищах 
 систем збирання та утилізації біогазу є технічно 
можливим, економічно доцільним і екологічно 
необхідним рішенням [9, с. 381].
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Біогаз, що неконтрольовано утворюється  на 
полігонах і звалищах, необхідно розглядати 
у двох аспектах — негативному (екологічно шкід-
лива речовина) та позитивному (віднов люване 
паливо). Основними компонентами біогазу є ме-
 тан (50—60 %) і вуглекислий газ (30—40 %), що 
перетворює місця захоронення ТПВ на великі 
джерела емісії парникових газів [7, с. 495]. Цей же 
біогаз як відновлюване паливо допомагає 
вирішувати екологічні й енер гетичні проблеми.

На сьогоднішній день в Україні функціонує 
6 тис. звалищ і полігонів загальною площею 
майже 9 тис. га [1]. Лише на 19 полігонах влаш-
товано систему вилучення біогазу та експлуа-
туються когенераційні установки. На полігоні 
у м. Кременчук біогаз факельно спалюється 
[28]. Отже, біогазовий ресурс місць захоронен-
ня ТПВ майже не використовується або вида-
ляється без будь-якої користі.

Прогнози вчених щодо поширення біо газо-
вих технологій на полігонах і звалищах  також не 
є втішними. О.В. Березюк та В.О. Краєвський 
розрахували, що кількість біогазових установок 
на полігонах ТПВ в Ук раїні збільшиться 2025 р. 
до 104, а 2030 р. — до 215 [6]. Ці розрахунки ро-
билися до початку повномасштабного російсь-
кого вторгнення в Україну, тому в умовах 
імовірного пошкодження інфраструктури, 
відсутності інвестицій та інших передбачува-
них і непередбачуваних наслідків динаміка ро-
сту може бути ще по вільнішою.

Водночас варто брати до уваги і позитивний 
сценарій розвитку ситуації, який передбачає від-
носно швидке й успішне для України завершен-
ня війни та вжиття адекватних заходів щодо по-
кращення інвестиційного клімату. Якщо такий 
 сце нарій стане реальним, то за доволі короткий 
про міжок часу може відбутися «стрибок» у зрос-
тан ні біоенергетичних потуж ностей, що охоп лює 
й полігонний спосіб видобування біогазу.

Для розміщення біогазових установок вели-
ке значення має юридичний аспект створення 
і функціонування полігону чи звалища. 
Відкачування біогазу на несанкціонованих 
(стихійних) звалищах іноді є технологічно 
можливим та економічно доцільним, але існує 
високий ризик ліквідації таких звалищ за 
рішенням місцевих органів влади. Поводження 
із біогазом на спеціально відведених місцях 
розміщення ТПВ регулюється законодавством.

Згідно зі ст. 35-1 Закону України від 05.03.1998 
№ 187/98-ВР «Про відходи» забороняється 

проєктування, будівництво й експлуатація 
полігонів побутових відходів без оснащення 
системами захисту ґрунтових вод, вилучення та 
знешкодження біогазу та фільтрату. Правила 
експлуатації полігонів побутових відходів, 
затверджені наказом Міністерства з питань 
житлово-комунального господарства України 
від 01.12.2010 № 435, також вимагають, щоб 
полігон побутових відходів був оснащений сис-
темою вилучення та знешкодження біогазу. Це 
дозволяє запобігти його вибуху і пожежам, 
знизити емісію парникових газів і попередити 
забруднення повітря. Проте, як показують 
наведені дані щодо технічного стану полігонів 
і звалищ, ці положення законодавства викону-
ються у поодиноких випадках.

Враховуючи складну ситуацію, новий Закон 
України «Про управління відходами» вста нов-
лює перехідний період для того, щоб усі місця 
розміщення відходів (полігони, звалища) були 
оснащені системами вилучення і знешкоджен-
ня біогазу, починаючи з 01.01.2030. Поняття 
«знешкодження», як і в попередньому Законі, 
має на увазі лише шкідливі властивості біогазу 
без належного врахування його енергетичної 
цінності. Під знешкодженням відходів Закон 
України «Про відходи» розуміє зменшення чи 
усунення їхньої небезпечності шляхом меха-
нічного, фізико-хімічного чи біологічного об-
роблення. Не вдаючись у з’ясування різниці 
між шляхами знешкодження відходів і біогазу, 
це визначення із певними уточненнями можна 
застосувати і щодо останнього.

На відміну від України, у ЄС регулювання 
поводження із біогазом на полігонах є ресурсо-
орієнтованим і розглядає відповідну речовину 
насамперед як таку, що має енергетичну 
цінність. Зокрема, Додаток 1 до Директиви 
1999/31/ЄС про захоронення відходів уста-
новлює правила контролю за газом. Звалищ-
ний газ повинен збиратися з усіх полігонів, які 
приймають відходи, здатні до біологічного роз-
кладу. Цей газ має оброблятися і використову-
ватися. Якщо зібраний газ не може бути вико-
ристаний для виробництва енергії, він підлягає 
факельному спалюванню. За будь-яких обста-
вин збирання, оброблення та використання 
звалищного газу в ЄС повинні здійснюватися 
у спосіб, що мінімізує шкоду чи погіршення 
стану навколишнього середовища і ризик для 
здоров’я людей. Аналогічні вимоги доцільно 
закріпити в українському законодавстві, що 
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стане додатковим чинником розвитку біо-
газових технологій на базі ТПВ.

Для збільшення обсягів виробництва і спо-
живання біогазу юридичні заборони й обме-
ження мають розумно поєднуватися із держав-
ною підтримкою, покликаною стимулювати 
приплив інвестицій у цю галузь. В ідеалі на 
етапі повоєнного відновлення економіки варто 
вжити додаткових заходів підтримки збирання 
та утилізації біогазу на полігонах ТПВ для за-
безпечення екологічної та енергетичної безпе-
ки окремих громад і територій.

Висновки. Біоорганічні компоненти ТПВ 
є цінним енергетичним ресурсом, раціональне 
поводження з яким сприяє зміцненню енер-
гетичної незалежності й екологічної безпеки 
України, а також розв’язанню глобальних клі-
матичних проблем.

Упровадження в Україні ієрархії управління 
відходами формує умови для поступового пере-
ходу до найефективніших методів управління 
ТПВ, одним із яких є анаеробне зброджування 
роздільно зібраних біоорганічних складових. 
Правове регулювання у цій сфері тільки по-
чинає розвиватися, тому законодавцю варто 
подбати про встановлення спеціальних кри-
теріїв визнання розкладених в анаеробному 
середовищі відходів такими, що пройшли 
рециклінг. Це гарантуватиме найвищу енерге-
тичну, екологічну й агротехнічну ефективність 
анаеробного методу перероблення ТПВ. Окрім 
цього, потрібно усвідомлювати ризик пере-
розподілу потоку біоорганічних матеріалів на 

користь спалювання відходів у формі RDF 
і SRF, яке посідає нижчу позицію в ієрархії 
управління відходами. Як показує євро пейсь-
кий досвід, конкуренція між різними рівнями 
ієрархії може призводити до лімітування саме 
рециклінгу, отже, і стримування розвитку 
біогазових технологій. Проєкт Закону про 
енергетичну утилізацію, метою якого є ство-
рення вкрай сприятливих умов для масштаб-
ного виробництва і використання RDF і SRF, 
може значно уповільнити інтеграцію біо-
енергетики і сектору побутових відходів.

Видобування біогазу на полігонах і звалищах 
також є перспективним напрямом реалізації 
енергетичного потенціалу ТПВ. Однак у зако-
нодавстві України про відходи домінує став-
лення до «звалищного» біогазу не як до цінного 
палива, а як до шкідливої речовини. Такий не-
долік потребує усунення в рамках адаптації до 
Директиви 1999/31/ЄС про захоронення відходів.

У подальших дослідженнях доцільно зупи-
нитися на питаннях правового забезпечення 
сталого енергетичного використання аграрної 
та лісової біомаси.

Цю статтю підготовлено в межах програмно
цільової та конкурсної тематики НАН України «Нау
ководослідні роботи молодих учених НАН Ук раїни 
2021—2022 рр.» за темою наукового проєк ту «Кон
цепція правового забезпечення сталого розвитку біо
енергетики» (Етап 2. Ефек тивність правового за
безпечення сталого розвитку біоенерге ти ки: мож
ливості та шляхи підвищення) (№ 0121U111844).
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DEVELOPMENT OF BIOENERGY POTENTIAL  
OF HOUSEHOLD WASTE  IN THE CONDITIONS  
OF POST-WAR RECOVERY: ECONOMIC AND LEGAL DIMENSION

The present article examines the economic and legal problems of development the bioenergy potential of household waste 
in the conditions of post-war recovery of Ukraine. The place of various operations on bioenergy use of household waste 
in the waste hierarchy is specified. There is a need for additional ranking of waste-to-energy operations within the position 
of the hierarchy denoting other recovery. It is noted that energy use of biogas removed from landfills should not be classified 
as waste disposal. This article clarifies the features and requirements to produce biogas based on the method of anaerobic 
digestion. It is proposed to establish special criteria for counting bio-waste as recycled after anaerobic digestion in the 
Methodology for calculating targets for preparing for reuse and recycling of household waste. The article concentrates on 
analyzing features of production and use of waste derived fuels (RDF and SRF). Biogenic fractions of household waste 
are an integral component of these types of fuel, so large-scale use of RDF and SRF can cause anaerobic digestion to slow 
down. Aspects of the impact of RDF and SRF on air quality and climate are considered. It is shown that the European 
Union has decided to follow the path of limiting the incineration of waste. Special attention is given to the draft Law of 
Ukraine of 3 June 2021 No. 5611 «On Amendments to Certain Legislative Acts of Ukraine on Energy Waste Recovery». 
Conclusions regarding the shortcomings of this draft Law are made. Offers to improve the legal framework for biogas 
collection from landfills are substantiated. At the legislative level, it is necessary to establish the priority of the energy use 
of biogas collected from landfills.

Keywords: household waste, waste hierarchy, recycling, biogas, anaerobic digestion, solid fuels.


